

# 1522名不合格救助对象动态退出

本报济南3月18日电(中青报·中青网记者邢婷 实习生王雨寒)88.4万条预警信息的触发,经基层审核后,最终使3.2万人重新被精准纳入救助范围,1522名不合格救助对象动态退出——这几项2024年统计数据背后,是人口大省山东尝试对全省低收入人口进行精准画像的努力。

“山东是人口大省,困难群众基数大、需求多元,传统社会救助工作面临数据孤岛、主动发现能力不足、跨部门协同效能低等瓶颈。”在3月18日召开的山东省政府新闻发布会上,山东省民政厅副

长、新闻发言人于建波介绍。

对此,山东省民政厅创新打造山东省低收入人口动态监测信息平台,通过数字化转型推动社会救助向精准化、智能化升级。该平台集成智能监测预警、跨部门协同办理、民政救助实施、家庭经济状况核对四大模块,实现从风险预警到政策落地的全流程闭环管理,由此形成覆盖各类救助对象的低收入人口数据库。

数据资源覆盖全是该平台的一大亮点。山东省建成全国首个省级社会救助数据资源中心,对28个部门的77类数据打破

壁垒、汇聚共享,通过动态更新的数据资源目录,为低收入人口精准画像。

为确保救助对象认定核验准确无误,山东构建全省“核对资源域”,集成国家、省、市三级部门共202类核验数据源,涵盖家庭收入、财产状况等关键信息,通过智能交叉比对,建立“凡进必核”和“定期复核”双保险机制。

通过整合7个部门15类救助事项,该平台还实现了“只进一门、掌上通办”,省市县三级全面开通社会救助服务热线,确保困难群众求助有门、受助及时。

## 习近平在贵州考察时强调

# 坚持以高质量发展统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

蔡奇陪同考察



3月17日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午,习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察结束时,同乡亲们挥手道别。



3月17日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午,习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时,在信团鼓楼同村干部和村民代表围坐在火塘边,共话乡村全面振兴。

新华社贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调,贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革开放为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日,习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下,先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午,习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口,身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后,沿着村寨路道察看侗寨风貌和旅游商铺,不时驻足与店主、游客、村民互动交流。在侗族文化展示中心,他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地,他观看蜡染工艺流程,对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。习近平指出,少数民族文化是中华文化

不可或缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜亮,不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼,习近平同村干部和村民代表围坐在一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示,看到侗寨保护得这么好,侗族群众生活幸福,感到很欣慰。他指出,办好老百姓的事,关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用

用,带领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身,村民们纷纷簇拥过来,热烈鼓掌,高声向总书记问好。习近平高兴地回应说,侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时,侗族群众深情地唱起《侗歌声声唱给党》,表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手,乡亲们道别。

18日上午,习近平听取贵州省委和省政府工作汇报,对贵州各方面取得的成绩给予肯定,对下

一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展是中国式现代化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索,坚持以实体经济为根基,强化创新驱动,统筹新旧动能转换,加快传统产业转型升级,积极发展战略性新兴产业,做强做优数字经济、新能源等产业。要保持定力和耐心,科学决策,精准施策,处理好速度和效益的关系,实现质的有效提升和量的合理增长。要保护好生态环境,努力把生态优势转化为发展优势。

(下转2版)

## 落实休假制度 激荡消费“春水”

任冠青

“严格落实带薪年休假制度”“加强对各单位落实带薪年休假制度执行情况的常态化监督”“鼓励带薪年休假与小长假连休,实现弹性错峰休假”“不得违法延长劳动者工作时间”……近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》(以下简称《方案》),其中关于保障劳动者休息休假权益的内容备受瞩目。

当前,在一些用人单位的职场环境中,“加班文化”“有假难休”等问题客观存在。若休假制度落实不到位,不仅容易导致劳动者身心健康问题,无法保证工作效率,还会抑制消费潜力的释放。如果劳动者困于“两点一线”的循环,甚至产生“休假羞耻”“休假焦虑”,又如何有时间、有心情出门体验精彩生活呢?

如今,有关部门重申保障劳动者休息休假权益,正是聚焦“不敢休、不能休”的社会痛点,让劳动者更有底气休假、享受生活,实现全面发展。同时,这也能够在消费领域“激荡一池春水”,为扩大内需带来新的可能。

近年来,无论是“文博热”“冰雪热”,还是县域游的“出圈”,都折射出假日经济所蕴含的巨大消费动能。人们利用休闲时光游览大好河山、体验传统民俗、欣赏非遗技艺,不仅是花钱买东西,更是为了多维度提升精神生活的品质。(下转2版)

# 在推进高质量发展中展现新风采

——习近平总书记贵州考察时的重要讲话激励广大干部群众苦干实干、善作善成

新华社记者

培育特色产业 搞好乡村振兴

习近平总书记近日在贵州考察并发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为遵循,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革开放为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中迈出新步伐、展现新风采。

地处黔东南州黎平县的肇兴侗寨,自然风光秀丽、民族风情浓郁,被誉为“侗乡第一寨”。

“习近平总书记来到我们侗寨考察,夸赞侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,鼓励大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,这令我们备受

鼓舞、满怀信心。”黎平县水务局驻肇兴镇肇兴村第一书记徐信基说,“侗家人将牢记总书记嘱托,发展侗乡特色产业,不断拓宽群众增收致富渠道,唱响乡村振兴幸福歌。”

近年来,贵州大力打造“多彩贵州”文旅新品牌。“村BA”“村超”“村马”等“村字号”体育赛事活动接连火爆出圈,为地方经济社会发展注入新动能。

黔东南州榕江县“村超”办公室负

责人高松表示:“把‘村超’流量导入乡村寨寨,榕江走出了一条独具特色的乡村振兴之路,助力脱贫攻坚成果不断巩固。我们将以总书记强调的‘要深化文旅体融合,丰富旅游业态’为指引,做好足球赛事与民族文化、地方产业深度融合的‘大文章’。”

在甘肃省天水市麦积区南山花牛苹果基地,果农忙着修枝、施肥、清理果园。

“要因地利宜发展现代山地特色高

效农业,培育具有持久市场竞争力的特色主导产业。”习近平总书记的要求,令天水市新民苹果种植专业合作社理事长武正全印象深刻:“从自发栽植到政府引导规模化种植,从‘靠天收’到‘拼技术’,正是因地制宜发展苹果种植业让天水农民尝到了甜头。我们要全力建设智慧、有机、绿色果园,着力做好‘土特产’文章,以产业振兴促进乡村全面振兴。”

湖南湘西十八洞村,村民杨正邦经营的农家乐一清早就开了门。“总书记强调‘民族地区要保留自己的特色文化,在文旅融合中更加彰显它的光彩’,为发展乡村旅游提供了重要指引。我们要继续保护好十八洞村独特的自然风光,以民族特色文化赋能旅游,以热爱家乡、建设家乡的实际行动让更多人感受中国乡村振兴新风貌。”杨正邦说。(下转2版)

赶上好时候的青年科技创业者:

# 打造中国人自己的气象“北斗”

中青报·中青网记者 胡春艳

3月17日16时7分,酒泉卫星发射中心,谷神星一号遥十运载火箭飞向太空,将8颗卫星送入太阳同步轨道,其中6颗是来自天津云遥宇航科技有限公司的气象空间遥感卫星。

“截至目前,我们已经发射了40颗卫星。”云遥宇航创始人、董事长李峰辉告诉记者,“本周五还将再发射6颗卫星,一周12颗,这个纪录是史无前例的。”

这家年轻的企业做了许多刷新纪录

的事。它是我国第一家,也是目前唯一一家商业气象卫星全链条服务商,6年前,31岁的李峰辉将探索天空的雄心写入“云遥星座计划”,按照他的设想,要在距地球表面500公里至800公里的轨道上,发射90颗气象小卫星,完成全球组网星座计划。

这意味着,从此中国人可以拥有自己的全球商业气象数据,打造出气象界的“北斗系统”,打破国外技术垄断。

把商用卫星变小 成本降低

李峰辉曾就职于中国空间技术研

究院,长期从事卫星领域研究工作,参与过40多颗卫星的研制工作。他很清楚行业发展的痛点和短板——因为国产卫星少,我国气象数据国产化程度低,常常受制于人。

眼看着国外商用卫星一颗颗发射升空,李峰辉有一种时不我待的紧迫感。2019年还在天津大学读博士时,他就创办了云遥宇航,很快,一支年轻的科研团队集结完毕,核心成员由从事航天科研的资深设计师、气象行业专家等组成。

低成本、高效益,是他们选择的一条卫星商业化之路。(下转2版)